



תהיה ТХИЯ

№ 02 (279)

12 февраля

2021 г.

Возрождение

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНИГОВСКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ

ЗНАКОМЬТЕСЬ: ВЛАДИМИР БЕРНШТАМ

Среди постоянных авторов газеты «Тхия» недавно появилось новое имя: Владимир Бернштам. Его материалы «Родом с Черниговщины» («Тхия» №11 от 11.11.2020), «Под именем Маккавеев» («Тхия» №12 от 14.12.2020) и «Ицхак Бен-Цви» («Тхия» №1 от 12.01.2021) открыли совершенно новую для большинства наших читателей и крайне увлекательную область интересов: еврейская тема в марках и значках – филателии и фалеристике. Давайте же поближе познакомимся с автором таких интересных исследований!

Владимир Аронович Бернштам родился 14 марта 1952 года в городе Харьков в Украине в семье врачей. В 1974 году с отличием закончил физический факультет Харьковского государственного университета. В 1983 году получил степень кандидата физико-математических наук (Ph.D.). В 1994 году с семьей репатрировался в Израиль. В том же году поступил на работу

в Лабораторию физики плазмы Института им. Вейцмана. Автор более 100 научных работ и изобретений.

Коллекционированием Владимира увлек отец, собиравший монеты. Отец же познакомился с известным харьковским филателистом Александром Герасимовичем Мултановым, который подарил ему первые марки для будущей коллекции Бернштама. В 1987–1988 годах вместе с Семеном Водовозовым в журнале «Филателия СССР» и харьковских газетах Владимир Бернштам опубликовал серию заметок по филателии, положивших начало его «литературно-коллекционному» публикациям. После репатриации начал собирать филателистический материал, описывающий вклад евреев – выходцев с территории бывшей Российской империи в становление Государства Израиль, заинтересовался фалеристикой еврейских организаций постсоветского пространства.



Является членом Израильской филателистической федерации, Белорусского союза филателистов и иностранным членом Российской национальной академии филателии. Опубликовал более 70 заметок по коллекционированию в России, Украине, Белоруссии и США. Выставленные в литературном классе статьи Владимира Бернштама по филателистической иудаике удостоены медалей на национальных и международных выставках.

Подробнее с материалами Владимира Бернштама можно познакомиться на его сайте: <http://www.berncollect.com>

А в сегодняшнем номере вас ждёт продолжение цикла статей Владимира Бернштама «Страницы филателистической летописи», посвященного евреям – выходцам из Украины, внесшим огромный вклад в становление Государства Израиль.

Иехошуа и Ольга Ханкины

Страницы филателистической летописи

Иехошуа Ханкин родился в 1864 году в Кременчуге Полтавской губернии в семье еврея-арендатора Исраэля-Лейба Ханкина, который занимался сельским хозяйством, арендуя землю у немцев-колонистов. После обучения в хедере Иехошуа окончил семь классов русской гимназии. Опасаясь еврейских погромов, охвативших юг России, в 1882 году семья Ханкиных эмигрировала в Палестину.

В том же году Ханкин-старший стал одним из основателей еврейской мошавы (сельскохозяйственного поселения) Ришон-ле-Цион – сегодня одного из крупнейших городов Израиля. Через некоторое время, из-за конфликта с чиновниками, назначенными бароном Ротшильдом, оказывавшим финансовую поддержку поселенцам Ришон-ле-Циона, семья переехала в Гедеру



горы Кармель и почти все земли на побережье Хайфского залива. В общей сложности он скупил в долинах Звунун, Бейт-Шеан, Шарон и Шфела, а также в Негеве свыше 60 тысяч гектаров земли, в том числе порядка 2 тысяч гектаров – под новые еврейские кварталы Хайфы, Тель-Авива и Иерусалима. В 1929 году увенчалась успехом почти сорокалетняя борьба Ханкина за приобретение земель под еврейские поселения в долине Хефер.

С 1932 года Ханкин возглавлял компанию «Хашшарат ха-ишув», занимавшуюся централизованной скупкой земель для еврейских организаций. Через Ханкина приобретались земельные участки для Еврейского колониционного общества (ИКА) и Еврейского национального фонда, а также для отдельных поселенческих групп и иностранных инвесторов.

Иехошуа Ханкин скончался в Тель-Авиве в 1945 году, незадолго до запланированных в еврейском ишуве празднеств в честь его 80-летия. Похоронен Иехошуа Ханкин рядом с женой на склоне горы Гильбоа.

Заслуги Иехошуа Ханкина в деле еврейского поселенческого движения были отмечены как при жизни, так и после смерти. В 1934 году ему было присвоено звание почётного гражданина Тель-Авива. Имя Ханкина присвоено мошаву Кфар-Иехошуа (Израильская долина), улицам в Хайфе и Афуле. Имя Иехошуа Ханкина носит премия Еврейского национального фонда, присуждаемая за научные или образовательные работы в области истории поселенческого движения.

В 2003 году почта Израиля выпустила в его честь марку и почтовый штемпель, которым эта марка гасилась в день ее выхода в свет.



– посёлок, основанный членами движения «БИЛУ». На следующий год Иехошуа женился там на Ольге (Эльке) Белкинд – сестре основателя БИЛУ, бывшего студента Харьковского университета Исраэля Белкинда.

Основной деятельностью Иехошуа Ханкина стала

организация выкупа земель в Палестине для еврейских поселений. Дело это было непростое: приходилось тесно контактировать с арабским населением и османскими чиновниками, преодолевать многочисленные бюрократические запреты, порой годами добиваться разрешений... На выкупленных им за еврейские деньги землях были основаны Реховот, Хадера, Эй-н-Харод, Тель-Йосеф, Нахалал и другие населенные пункты. Ханкин активно содействовал воплощению в жизнь идей «еврейского труда» и еврейской самообороны. Активным помощником Иехошуа была его жена Ольга – одна из первых дипломированных акушерок в Палестине. В 1890 году Ханкин выкупил у арабов участок земли на берегу Средиземного моря и на холме строит свой дом. Этот холм и поселение вокруг него Иехошуа Ханкин назвал «Гиват Ольга» (Холм Ольги). На рисунке показан конверт, выпущенный в день открытия (10 июля 1957 года) в поселении Гиват Ольга почтового отделения.

После изгнания турок из Палестины Ханкиным были приобретены значительная часть



Владимир БЕРНШТАМ (Израиль), специально для газеты «Тхия»